

要 闻 简 报

省汝瓷文化国情教育基地在我市揭牌

近日,河南省汝瓷文化国情教育基地在我市弘宝汝瓷文化园揭牌。该基地是省教育厅中外人文交流内涵提升项目,由平顶山学院、中华老字号弘宝汝瓷合作共建。平顶山学院副院长于长立,汝州市委副书记杨涵,弘宝汝瓷负责人共同为河南省汝瓷文化国情教育基地揭牌。 李晓伟

汝瓷青年人才交流活动举行

5月16日,鹰城文化节系列活动之汝州市“汝瓷新锐说”汝瓷青年人才交流活动在汝瓷小镇举行,汝瓷行业大师代表、汝瓷青年人才代表、大中专院校陶瓷专业教师等专家人才围绕汝瓷技艺传承、产品创作理念、电商运营、产教融合、人才培养等方面进行了探讨交流。市领导黄彬、倪建国出席活动。 张亚萍 郑依佳

市中等专业学校

举办心理健康教育讲座

为强化学生心理健康意识,引导学生科学进行情绪管理与自我成长,5月12日,市中等专业学校举办“掌握情绪潮汐,扬起梦想风帆”心理健康教育讲座。此次讲座由学校心理健康负责教师张淑芳主讲,汽修与烹饪系500余名师生参与。 讲座开场,张淑芳以提问互动的形式切入主题,让学生深刻认识到情绪对当下学习与生活的重要影响。

讲座中,张淑芳围绕四大核心板块展开深入讲解。她通过互动游戏、现场问答、真实案例剖析等多样化教学方式,系统阐释了情绪的认知、定义及分类等基础理论知识;详细分享人生十大梦想的内涵与意义;深入探讨情绪对个人梦想追求和日常生活的影响;着重介绍掌握情绪的实用方法,助力学生成为情绪的主人。 讲解过程中,她深入剖析情绪与梦想之间的互动关系,指出积极情绪能够增强动力、促进合作、激发创造力、提升自信心,是实现梦想的强大助力;而消极情绪则会引发焦虑、削弱动力、限制思维、影响人际关系,成为梦想道路上的阻碍。同时,张淑芳结合失败案例,警示学生避免类似问题。此外,她还向学生传授情绪调节的有效方法,包括情绪红绿灯策略,以及认知、行为、生理调节方法,特别强调正念呼吸和53421情绪着陆法的实践应用。最后,她鼓励学生在日常生活中积极运用这些方法调节情绪,以乐观心态应对挑战,为实现人生目标不懈努力。

此次讲座帮助学生拨开情绪迷雾,探寻梦想力量,引导学生在情绪起伏中坚定逐梦信念。活动结束后,学生们纷纷表示,通过此次学习,掌握了缓解压力和调节情绪的实用技巧,进一步明晰了人生目标,未来将以积极心态面对生活中的困难与挑战。 “学校将持续关注学生心理成长,不断丰富心理健康教育形式,积极营造良好的校园心理文化氛围,助力学生向阳生长、逐光前行。”市中等专业学校相关负责人表示。 张沛沛 王亚丽

本周前期气温偏高 注意防暑防晒

记者日前从市气象局了解到,根据最新气象资料分析,预计本周周四、周五云系较多且周四有雷阵雨,其他时间我市以晴好天气为主,周内仍多阵风6级左右及以上的大风天气;周前期气温偏高,多日最高气温将达到38℃以上,周最高气温40℃左右,最低气温14℃左右。

具体天气预报为:5月20日(周二)晴天间多云,偏南风3-4级,阵风6级左右,气温23℃~38℃。5月21日(周三)晴天到多云,偏南风3-4级,阵风6级左右,气温23℃~39℃。5月22日(周四)多云转阴天有阵雨、雷阵雨,偏北风4级左右,阵风7-8级,气温17℃~33℃。5月23日(周五)多云间阴天,偏北风3-4级,阵风6级左右,气温14℃~25℃。5月24日(周六)多云间晴天,气温16℃~26℃。5月25日(周日)晴天间多云,气温18℃~29℃。

需关注周内大风天气、高温及雷阵雨天气对农业、森林防火、人体健康等的不良影响。 陈晶晶

河南坤厚物源科技有限公司年综合利用17万吨废旧资源项目环境影响报告书征求意见稿公示

根据《环境影响评价公众参与办法》的规定,现将项目环境影响报告书征求意见稿公示如下: 1.环评报告书征求意见稿全文及公众意见表下载链接:https://pan.baidu.com/s/1L4d7DQkujBnX7hb8gkJS0Q 提取码:di6f 纸质书查阅:河南坤厚物源科技有限公司门卫处 2.征求公众意见范围:评价范围内公民、法人和其他组织,鼓励范围外公民、法人和其他组织提供宝贵意见。 3.公众提出意见方式和途径:可通过上述链接下载公众意见表,填写后发送至邮箱 hnllyhb2016@163.com,或查阅纸质版报告书时现场填写公众意见表。 4.公众参与期限:2025年5月14日~5月27日。

拍卖公告

河南八方来拍卖有限公司受有关单位委托定于2025年5月27日10时00分在汝州市公共资源交易中心电子拍卖系统上依法定程序公开拍卖项目名称:汝州市庙下镇神沟中能500MW风电建设项目堆存料堆拍卖项目。重量约72217.12吨。请有意参与竞买的竞买人在规定时间内缴纳150000元竞买保证金,并按照规定办理竞买报名手续。本次拍卖标的的竞买人报名必须具备独立的企业法人资格,不接受自然人报名,不接受联合体报名。详情请致电公司,欢迎垂询。 展示时间:2025年5月20日至2025年5月26日 展示地点:标的物所在地 咨询电话:15093875085 河南八方来拍卖有限公司 2025年5月19日

爆改婚礼为何火了

◇于晴

前段时间,一对95后新人在火锅店举办婚宴,不收礼金,简化流程,引发了众多网友围观。 其实,这并不是年轻人“爆改”婚礼的孤例。进入5月,婚庆市场迎来了高峰季,在年轻人中间正兴起一种很新的婚礼——无接亲、无伴郎伴娘、无证婚人……总之,一切没有固定模式,新人满意最重要。

当年轻人开始对自己的婚礼下手,我们看到的是无限创意,更是移风易俗新风尚。当移风易俗遇上“反套路”新人,当传统婚庆撞上“去模板”浪潮,关于婚姻的双向奔赴正上演着鲜活的现代爱情童话。 少了束缚,多了创意。婚礼可以简单,但爱意足够隆重。这届年轻人,终究用自己的方式重新定义人生甜蜜时刻。“今天没节目表演,请大家举杯祝我新婚快乐!”成都一对新人的婚宴没有复杂仪式和舞台布置,只有新娘的60秒致辞。放个短片就干饭,办游园会,玩到刮乐,用奶茶敬酒……如今,不少年轻人结婚不搞肉麻煽情,而是追求走心的独家记忆。

少了排场,多了温馨。办一场传统婚礼,从设计流程、布置场地、接待客人、搭配服装到选择菜肴,让年轻人有疲于奔命的感觉。宾客也发出感慨:“吃着差不多的饭菜、喝着差不多的酒、听着差不多的串词。”随着观念改变,越来越多年轻人不再追求亲戚眼中的豪华、体面、热闹,而是自己心中的自洽和难忘,新婚俗轻松而不失温馨,如同一股清新的风吹散了繁文缛节,赢得了年轻人的青睐。

从“爆改”婚礼说开,近年来,中央和地方聚焦移风易俗中的顽疾作出不断探索。遏制高价彩礼、大操大办、人情攀比、铺张浪费等,都是为了引导乡风民俗向更文明、更理性的方向发展。 从盲目攀比到返璞归真,折射风俗之变。“人情大似债,头顶锅儿卖。”一句俗语道出大家对滥摆酒席的心声。“不请没面子”“随出去的必须拿回来”,人情味成了人情债。其实,所谓份子钱,重的是情分不是钱,礼金重的是礼不是金,互帮互助、相亲相爱,返璞归真才是人情往来的内核。

越来越多的乡村正在倡导宴请简办、减免份子。在郑州市上街区峡窝镇大

坡顶村,服务社向办事的村民提供免费服务,不仅有宽敞的场地,还配备水电、桌椅板凳、灶具碗筷等全套设施,既减轻了村民负担,又减少了铺张浪费现象。

从大操大办到文明新风,折射价值之变。提到大操大办,“万紫千红一片绿”的高价彩礼最为人们诟病,但变化也在悄然发生。在新乡市新乡县,这里连续多年为新人举办集体婚礼,还把非遗展演、文旅节目带进婚礼现场,既校准了习俗观念,也传承了优秀传统文化。

彩礼,可以是讨个好彩头,可以是长辈对小夫妻的经济支持,也可以是男方对女方表达心意的一种方式,但前提必须是自愿和适度。在社交平台上,不少人发出了为爱减负的宣言:真正的好姻缘从不是讨价还价,而是你看得到的付出,我读得懂你奋斗的不易……

风俗是观念、是人情,改变一个地方的固有风俗,就是改变人们的思想和行为习惯,这不是一件简单的事。让文明新风蔚然成风,移风易俗绝非“一阵风”的突击,而是“一辈子”的深耕。

既要堵也要疏。移风易俗重在引导而非强制,特别是在农村,要避免用疾风骤雨、一刀切硬干蛮干。比如,高价彩

礼、给不完的份子钱等等,都不是一夜之间出现的,根治也很难一蹴而就。如何在尊重传统文化与治理陈规陋习中找到平衡,考验着基层治理智慧。

在一些村子,曾经用于攀比彩礼的晒谷场,变成文明积分超市;过去摆满酒坛的堂屋,如今开设了农家书屋;省下的“份子钱”,化作产业发展的“一桶金”。化风成俗,做好根除陋习的减法,也要做好破旧立新的加法。

有尺度也要有温度。移风易俗不能一味求新,避免政策水土不服,不能简单一禁了之。广泛征求群众意见,寻求最大公约数,用村民公约去引导,乡贤长者动之以情、晓之以理,在正常的人情往来与陋习之间划清界限。

榜样的力量是无穷的,每个地方都有邻里守望、敬老爱幼等典型事迹,不妨通过一些激励手段把事迹弘扬开来,注重文化滋养、观念更新,让脑袋和钱袋一起富起来。

时代变迁,观念更迭,习俗的形式是多元的、变化的,但内涵是相近的——祝福、美满、幸福……这些美好的词汇才是我们追求的。

转自《河南日报》

市新华书店举办《河南寻宝记》智绘岛主题阅读活动



孩子们在主题阅读活动上

为培养儿童养成良好的阅读习惯,提升孩子们对中国地理的认知,5月17日,市新华书店购书中心举办了《河南寻宝记》智绘岛主题阅读活动。本次活动以寓教于乐的形式,带领孩子们共同深度探索河南文化。

最美读书声朗诵志愿服务队老师以《大中华寻宝记》动画片开场,通过互动问答引导孩子分享观看感受,迅速点燃了孩子们的热情。 在“城市名片”环节,老师以互动问答的形式开启河南特色之旅,从神兽鸟溜溜(原型唐三彩马)、淮阳泥泥狗、豫剧、少林功夫等非遗文化,到三不沾美食、开封铁塔、龙门石窟等地域美食和旅游资源,孩子们通过直观的图片竞猜,快速掌握河南的文化符号,现场气氛热烈。

在“地图对对碰”环节,老师通过在地图上指认江西、西藏、河南等省份,将图书中的地理知识活学活用,有效锻炼了孩子们的空间认知能力,加深了他们对中国版图的理解。

本次活动带孩子们系统了解河南的地理区位、历史建筑、非遗文化及特色美食,将图书内容与趣味互动结合,提升了孩子们的观察力、反应力和知识运用能力。市新华书店相关负责人表示,今后将继续深耕“学科启蒙类”公益阅读活动,探索更丰富的互动形式,为孩子们打造更优质的学习平台。 李浩然 陈倩文

汝州技师学院

锦旗映初心 代码筑梦行

近日,汝州技师学院信息系2022级学生彭世博的家长怀着感激之情,将一面印有“育匠造师传匠心,代码铺就数字梦”的锦旗送到学校,以此表达对学校的诚挚谢意。

自入学以来,彭世博以“技能报国”为使命,展现新时代青年担当。2023年,在首届“一带一路”暨金砖国家技能大赛零代码数智应用赛中荣获银牌,并被评为“平顶山市三好学生”;2024年,在平顶山市职业技能大赛信息网络布线赛中摘得铜牌,同年获“技能雏鹰”助学金与国家奖学金;2025年,在第二届“一带一路”暨金砖国家技能大赛零代码数智应用赛中勇夺金牌。

在学校领导和信息系教师的陪同下,彭世博家长参观了学校的实训室。在参观过程中,家长深入了解了学校的教学设施和实践教学环境。先进的计算机设备、完善的软件开发平台都让家长眼前一亮。他们目睹了孩子们在专业教师指导下,如何运用所学知识进行代码编写、项目开发等实践操作,深刻感受到了学校在培养学生实践能力和创新精神方面所作出的努力。

参观结束后,学校组织了一场座谈会。在座谈会上,彭世博家长首先发言,她激动地说:“孩子自从进入汝州技师学院学习以来,发生了很大的变化。他变得更加自信、自律,对专业学习充满了热情。看到他在学校能够学到实实在在的技能,我们家长感到非常放心和欣慰。这一切都离不开学校领导的关心和老师们的辛勤付出。”

学校相关负责人向家长介绍了学校的专业设置、课程体系、师资力量以及人才培养模式,强调学校始终坚持以学生为中心,注重培养学生的职业素养和专业技能,致力于学生的成长和发展搭建良好的平台,同时感谢家长对学校工作的支持和信任,今后将加强家校合作,共同促进学生的全面发展。

锦旗虽轻,情意却重。它不仅是对该校教育教学成果的认可,更是一份激励与鞭策。汝州技师学院相关负责人表示,将继续秉持“匠心育人”的理念,深耕专业建设,深化产教融合,为学生铺就通往梦想的道路,培养更多高素质技术技能人才,书写职业教育高质量发展的新篇章。 李浩然 闵一鸣

市一院

急诊抢救室这“医”刻很温暖

医院里的急诊抢救室常常出现医护人员与“死神”搏斗的场景,生命的脆弱与坚韧每天都在上演。5月16日,在市第一人民医院急诊抢救室发生了这样一个故事,虽然没有惊心动魄的抢救画面,却有着一份无声的善意和细心的爱护,勾勒出医患间最温暖的模样——患者家属与护士两个不同角色,在同一时刻,因同一份悲悯,完成了一场温暖的“接力”。

当日凌晨3时左右,一名高龄脑梗后遗症患者由医护人员推进该院急诊抢救室,入室后患者身上的多处压疮令值班人员触目惊心。蜷缩在病床上的患者,连微弱的呻吟都显得费力,而陪在一旁的老伴头发花白,布满皱纹的手始终紧紧攥着他的衣角,浑浊的眼睛里满是焦灼与无助。

医护人员很快了解到,这个家庭早已被长期的治疗拖至困境,仅靠老两口相依为命,面对后续高昂的费用,他们最终无奈选择放弃治疗,准备回家。

同抢救室值班的护理组组长杜雨昂,在得知这对老夫妻的困境后,瞬间涌起想要帮助的善意。他悄然转身,快步走向值班室,取出自己随身带的钱。当杜雨昂返回时,他看着老人颤抖的嘴唇和泛红的眼眶,没有丝毫犹豫,将攥在手心里的钱递给了老人,他说道:“奶奶,钱不多,拿着吧。”那一刻,两双手在空气中短暂交握,暖流在急诊室里静静流淌。

就在他取钱间隙,另一名患者家属也按捺不住心中的不忍,为老两口垫付了回家的车费。 在生活的长河里,这些钱或许只是微小的数字,但陌生人之间这份“不约而同”的善意,却重若千钧。患者家属诠释了“老吾老以及人之老”的朴素情怀,杜雨昂则展现了医者仁心之外,那份纯粹的人性温度。

这一场“心有灵犀”的善举接力,让我们看到,再冰冷的现实,也抵不过人心的温热;再沉重的苦难,也会被陌生人的善意照亮。 李晓伟 王文璐

我市商品服务及粮油副食品价格监测出炉

据市场监督管理局价格监测人员5月10日至16日对我市市场粮油副食品及商品服务价格监测情况显示,我市粮油副食品及商品服务价格平稳波动,供应充足。

民生商品和服务价格监测情况。天然气:第一档600立方米以下2.64元/立方米(居民用气),第二档600立方米以上3.43元/立方米(居民用气)。

居民生活用水:第一阶梯180、3.05元/立方米(含污水处理费、水资源税);第二阶梯181-276、4.75元/立方米(含污水处理费、水资源税);第三阶梯277以上、6.85元/立方米(含污水处理费、水资源税)。

旅游景区门票:九峰山80.00元/人次,风穴寺30.00元/人次,怪坡

30.00元/人次。

石油价格:国五92号7.10元/升,国五95号7.59元/升,0号柴油6.72/升(中石化价格)。

小麦价格上涨。小麦收购价格1.19元(500克,下同),较上周同期上涨0.84%,较上月同期上涨0.84%;东北大米平均价格为2.73元,与上周同期基本持平,与上月同期基本持平;玉米收购价格1.17元,较上周同期下降2.50%,较上月同期上涨5.40%。

食用油价格基本平稳。金龙鱼一级5升桶装花生油平均价格为109元/桶,与上周同期基本持平,与上月同期基本持平;金龙鱼一级5升桶装菜籽油平均价格为79.9元/桶,与上周同期基本持平,与上月同期基本持平;金龙鱼

一级5升桶装大豆油平均价格为64.9元/桶,与上周同期基本持平,与上月同期基本持平;金龙鱼一级5升桶装食用调和油平均价格为64.9元/桶,与上周同期基本持平,与上月同期基本持平。

鸡蛋价格上涨。钟楼农贸市场鸡蛋平均价格为3.60元,较上周同期上涨5.88%,较上月同期上涨3.03%。从所监测超市情况看,5月15日鸡蛋最高价格为3.68元,最低价格为3.48元。仔猪平均价格为21.66元,与上周同期基本持平,与上月同期基本持平;五花肉平均价格为12.00元,与上周同期基本持平,与上月同期基本持平;精瘦肉平均价格为13.00元,与上周同期基本持平,与上月同期基本持平;牛肉平均价格为32.00元,与上周同期基本持平,较上月同期下降6.25%。羊肉平均价格为30.00元,与上周同期基本持平,与上月同期基本持平;生猪肉平均价格为7.50元,较上周同期下降2.59%,较上月同期上涨4.16%;

蔬菜价格上涨。从钟楼农贸市场情况来看,监测25个蔬菜品种平均零售价格1.91元,较上周同期上涨4.94%,较上月同期下降10.32%。从具体情况看,25个蔬菜品种价格为5涨8平12降。从所监测超市情况来看,监测25个蔬菜品种平均零售价格为2.40元,较上周同期下降0.82%,较上月同期下降14.59%。从具体情况看,25个蔬菜品种价格为7涨6平12降。

李晓伟 赵延峰